



# „Pentru neam si tara“

In vreme ce la Mărăești, miile de suflete românești aduceau creștinesc prinos de recunoștință celor ce s'au jertfit „pentru neam și țară“, tot atunci apărea de sub teascurile tiparului filele încă umede al unui prinos mai modest, dar totuși în zilele noastre nespūs de prețios. Este vorba de apariția unei cărți comemorative a războiului pentru întregirea țării, editată de „Societatea ocrotirea orfanilor din război“ și închinată memoriei celor ce s'au jertfit „Pentru neam și țară“.

Lucrarea se împarte în două. Partea I, intitulată Spre Ideal și Partea II, intitulată In umbra Steagului.

In cuvinte puține, dar meșteșugit alege, se chițează ca într'un desenm de Luchian, toate fazele prin cari a trecut marea război.

Ezitarea noastră din timpul neatrăitului: „România era atunci asemeni unei mame, căreia i se cerea să sacrifice pe unul din cei doi copii pe cari îl avea, pentru a salva pe celalalt..."

Impresionantă evidențierea, în curs povestirii, a acestei observări: „România a intrat în război într'o zi mare — Sfânta Maria — ziua slăvitei și buneii Regine Maria, alinătoarea suferințelor și inima nădejilor noastre în clipele de restricție“.

Murmurând ca apa unui izvorăș de munte, discret dar vioi, — povestea mării epopei naționale se destramă până la lacrimi, fără să amintească totuși nume proprii, — anonim, ca marea multime anonimă a eroilor necunoscuți.

Victoria ne copleșește ca o fericire a întregii țări: „Din păcate și până la cea mai umilă colibă, aceea fericire plutea înviorătoare și toți erau tot una, un singur suflet și o simțire“.

**Contribuția Ardealului:** „In rândurile armatei române au luptat și contribuit în largă măsură soldații ardeleni, mândri că pe deasupra lor fălăia tricolorul românesc și că au putut înstărit să se răfuiască odată cu împlătorul nemilos de până acum“.

Din timpul ocupației Budapestei: ... Nu era soldat care să nu-și aibă protejatul lui, cu care-și împărțea porția lui zilnică. „... Măla, sfântă măla, luase locul întregii revolte și ori, pe care o păstrase până atunci ungerimei soldatul român“.

Dar, pentru a marea fericire a victoriei să ne umple sufletele a fost trebuință de multe jertfe, jertfe mari, neprecupețite. Pe urma lor recolta a fost îmbelsugată. In mijlocul belșugului însă au rămas și mare multime de mlădițe tinere, fără niciun sprijin și fără niciun ajutor. In umbra Steagului se ascundeau multe fețe umbrite de nemângăiere.

„Sărmanii orfani! Pe când alți copii nu cunoșteau nevoia și grija, pe ei îi apăsau toate: pe când alții nu știau ce e suferința, ei o trăiau“.

Astfel s'a împlus, ca o datorie de onoare a țării întregite, ocrotirea orfanilor.

Încă din primele zile ale războiului, Principeșă Olga M. Sturdza, cu viziunea clară a nevoilor și durerilor ce avea să urmeze, a înființat la Iași cel dintâi cămin destinat adăpostirii orfanilor din război.

Un an mai târziu, inițiativa luată de dna Sturdza era recunoscută de guvern (30 Decembrie 1917) sub denumirea de „Societatea ocrotirea orfanilor de război“, cu delegație exclusivă pentru asistența orfanilor.

Sub o conducere inimoasă și înțelegătoare a marelui scop „Ocrotirea orfanilor“ organizează și face progrese cu pași uimitori de repezi.

Astăzi, întreaga țară se împarte în 9 regiuni de organizare, pe baza descentralizare.

Ca menire importantă are această societate se vede din datele statistice de mai jos: Numărul total al orfanilor de război din întreaga Românie este de 360,728. Asistența pe care o acordă Societatea este de două feluri: asistența în orfelinat și asistența la domiciliul. Societatea are astăzi 102 orfelinat, 3 sanatorii, 4 infirmerii de ochi și o școală de îndreptare. In aceste orfelinat sunt întreținuți 10,316 orfani. Tutorul li se dă o instrucțiune morală sănătoasă. Îndreptându-i pe carierele potrivite fizicului și aptitudinilor, sale.

Astfel, „Societatea ocrotirea orfanilor din război“ îndeplinește prin activitatea prodigioasă pe care o desfășoară, o înălțătoare operă națională și umanitară în același timp.

## TRIBUNALUL ALBA-IULIA.

### Registru

Pentru asociatiunile recunoscute persoane juridice

- „Casina Română“ Societate culturală Alba-Iulia. Se înființează în Alba-Iulia o societate culturală cu numele „Casina Română“.
- a) De-a realiza o legătură cât mai strânsă de prietenie între membri.
- b) De-a înprăști și a răspândi cultura națională.
- c) De-a organiza șezători artistice și literare.
- d) De-a contribui la ajutorarea diferitelor opere de binefacere.
- e) De-a pune la dispoziția membrilor diferite distracțiuni.

Sediul Alba-Iulia.  
1924 Februarie 10.  
In baza scriptului No. 052321 din 20 Iunie 1924 al Ministerului de Interne Direcțiunea Administrației Generale, Contenciosului și Statisticii și a deciziei Tribunalului Alba-Iulia, editată sub No. P. 5956 1924 la data de 11 Iulie 1924.  
Dr. Camil Velican, prețedinte județean, prețedinte. Victor Constantinescu, prețedinte de trib., vice prețedinte. Harie Cacovean, șef perceptor, cassier. Traian Achim, profesor, secretar. Ioan Sandu, director de liceu, membru. Dr. Romulus Boen, notar public membru.  
Veniturile rezultate din cotizația membrilor lunar 30 Lei.  
Alba-Iulia, la 11 Aug. 1924.  
Jude Referent, Nedescifrabil.  
Registrator, NAGY.

## Publicatie

Casa Cercuială pentru asigurările sociale Alba-Iulia, are lipsa de cel puțin 5 funcționari, numai bărbați.

1. Să fie de naționalitate român.
2. Să fi satisfăcut legea recrutării.
3. Să aibe 8 cl. liceu sau a unei școli echivalente.
4. Să aibe noțiuni de lucrări de birou, de preferat acei ce sunt și au mai fost funcționari.

Solicitorii cu actele necesare se vor prezenta Casei Cercuiale în orice zi de lucru dela orele 8-12 a. m. și 4-6 p. m.

Alba-Iulia, la 21 Sept. 1924.  
Director. DEM. I. RUSESCU.  
Șeful serviciului, A. MIHU.

**Anunturi se primesc la redactia acestui ziar pe langa preturi convenabile :- :- :-**

**Locuri de case de vanzare**

in Alba-Iulia Strada Dorobanților No. 20

raful de dinte și apă de gură

**„Gertol“**  
nu e permis să lipsească din nici o casă. Depozit Drogueria O N G E R T ALBA-IULIA.

**De vanzare o vie**

2 jugăre și pământ arabil 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> jugăre la 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> km. de Sebeșul-Săsesc pe Șoseaua Vințului de jos. Văduva Grecu, Sebeșul-Săsesc.

## A V I Z

Am onoare a aduce la cunoștința Onor. public cumpărător, că magazinul meu bogat asortat pentru sezonul de toamnă și iarnă stă la dispoziția P. T. public pe lângă prețurile cele mai moderate

**Stofe pentru haine de domni și dame, Stofe pentru raglani și căpturi de domni, Velour în toate colorile, Stofe frumoase pentru fuste, Stofe pentru haine de modă,**

Mare asortiment de catifea neagră p. haine de domni precum și catifea în mai multe colorii. : Furnituri complete la haine de domni dela 450 lei în sus. : Barchete, flanele, flanele epouge cu modele cele mai frumoase. : Zefire în culoare întunecată dela 44 lei în sus, în culoare de modă dela 52 lei în sus. : Zefire pentru albitori de domni și blou-e de dame. : Pânză și chiffon în toate prețurile. : Pânză pentru ciarsafuri de laplume și de pat. Laplume din chiot negru și colorat. : Libertin pentru căpțușală în căpturi de dame cu cele mai frumoase modele. : Ljoertine colorate în toate colorile. : Ciorapi pentru dame, bărbați și băieți. Bretele pentru bărbați și copii calitate primă. : Stofe vinete de lână pentru uniforme de fete și băieți din cele mai durabile. Fiecarui cumpărător i-se acordă un rabat de 5%, la cumpărarea alor 3 perechi ciorapi și 10% la cumpărarea alor 6 perechi ciorapi de orice calitate. : E întorescul fiecăruia a se provedea deja de pe acum cu cele necesare.

**Géza Szegő** postăvorie pentru dame și domni și magazin de textile

## NOU ! NOU !

La 1 Iunie s'a deschis în Alba-Iulia, piața, locul Filip Gelb, magazinul de manufactura și textile produsele fabricii

# Tesatoria Ardeleana

din Cluj. En gros și en detail. Unica și cea mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, renumita în toata țara. Cele mai solide marfuri.

Fondat 1849 :: En detail-En gros

## CAROL F. JICKEU

Cluj :: SIBIU :: ALBA-IULIA  
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

**Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii** pentru mășari, dulgheri, măcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tabăcari, sticlari, etc. etc.

**MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,** sămânțe pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuci și țeraoala articole tehnice, mobilă pentru odă de baie

## „AGRONOMUL“

Societate Anonima de asigurări generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de Jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele din țara.

## „ALBA“

fostă „Ardealul“ e singură librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“

## Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

# VINEA

soc. pe actli pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit **ALBA-IULIA** Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

Capital deplin varsat **5 milioane.**

## „IZVORUL“

institut de credit si economii s. p. a. Aiba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara, Teiuș, Zlatna, Vințului de jos.

Face toate operatiunile de banca. : Primeste depuneri spre fructificare în condiții cele mai favorabile. Secția de devize

# BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat Lei 50.000.000—

REZERVA Cca Lei 20.000.000—

FILIALE : Alba-Iulia, Arad, Hateg, Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA **CENTRALA** Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Fabrica de tigla si caramida

## TAMBO

Bireul: Str. Plevnel No. 1. CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit romanesc este o comoara pentru casa fiecarui Roman. Abonati dar Albaiulia

## Comandati

tipăriturile voastre la singura librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba“ fostă „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

# Societatea Generala Transilvaneana

De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia

fosta N. ANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comerciantii. Mare magazin stabil de textile, coloniale și maruntisuri. Cu prețurile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.